

论文 NO. 2017 年 12

发表时间：2017 年 12 月 13 日

让新发展理念在新时代开花结果

张晓晶

摘要：党的十九大报告强调，坚持新发展理念。新发展理念集中体现了我们党对经济社会发展规律认识的深化，是立足于中国特色社会主义实践的重大发展理论创新。从国内看，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。新发展理念为建设现代化经济体系、顺利跨越关口提供了科学指引。从国际看，国际金融危机阴霾尚未消散，逆全球化暗流涌动，发展不平衡加剧，各国发展面临一系列共同挑战。新发展理念为解决共同挑战、促进世界经济健康发展提供了中国智慧和方案。从经济思想史的角度看，新发展理念是对过去 70 年来发展经济学、过去两三百年以来近现代经济学关于发展认识的扬弃，是中国特色社会主义政治经济学的丰富和发展。

声明：国家金融与发展实验室论文发表实验室工作人员的研究成果，以利于开展学术交流与研讨。论文内容仅代表作者个人学术观点。如需引用，请注明来源为《国家金融与发展实验室论文》。

当前，中国特色社会主义进入新时代。我们要深化认识，努力让新发展理念在新时代开花结果。

创新发展应注重理论、制度、文化领域的软创新。创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。但是，不能把创新仅仅理解为科技创新。创新既包括科技创新，也包括理论创新、制度创新、文化创新。无疑，科技创新是经济增长的直接动力，但如果缺少理论、制度、文化创新，科技创新也很难获得突破。因此，推动创新发展需要解放思想，不仅注重科技创新，而且注重理论创新、制度创新以及包括优秀传统文化创造性转化、创新性发展的文化创新。

协调发展应从源头上解决各类扭曲和不平衡问题。赶超型发展往往是一种不平衡发展，难免会产生不平衡不协调问题。促进协调发展需要从源头上解决各类扭曲和不平衡问题。产业协调发展、城乡区域协调发展等可以依靠健全市场价格信号和激励机制逐步实现，但有些发展不协调问题则是市场不能有效解决的，如缩小收入分配差距，促进硬实力与软实力、经济与社会、国防与经济建设协调发展等。这就需要更好发挥政府作用。总体上看，不协调的根源往往不是政府干预少了，而是干预不当或干预多了。从源头上解决各类扭曲和不平衡问题，必须充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，政府应不越位、不缺位、做到位。

绿色发展将发展生产力与保护环境统一起来。世界各国在发展中都面临如何实现人与自然和谐共生的难题。绿色发展理念为破解这一难题指明了方向。它揭示出：环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也

是幸福，绿水青山就是金山银山；自然生态的健康、人与自然的和谐是人类永续发展的根本保障，保护环境就是保护生产力、改善环境就是发展生产力。生产力中最活跃的因素是人。恶劣生态环境严重影响人的健康，是对人力资本的极大破坏；优美生态环境有利于人的身心健康，会大大促进人力资本积累。从这个角度，我们能更好理解保护环境就是保护生产力、改善环境就是发展生产力的深刻哲理。

开放发展强调开放系统与开放竞争的重要性。一般而言，开放系统比封闭系统更安全。根据“熵定律”，开放系统将导致有序并产生新的活力，封闭系统则会导致无序并走向僵化甚至死亡。开放发展强调更好利用国际国内两个市场、两种资源，增强在全球治理中的制度性话语权，推动经济全球化健康发展。开放发展必然面临开放竞争。开放竞争不仅包括国家之间的经济竞争，而且包括制度竞争。开放竞争是推动制度变革、保持制度活力的动力来源。

共享发展体现以人民为中心的发展思想。共享发展的实质是坚持以人民为中心的发展思想，体现的是逐步实现共同富裕的要求。从国际经验看，一些国家之所以落入“中等收入陷阱”，大都与收入差距拉大、社会不公加剧、未能促进共享发展有密切关系。因此，共享发展既是发展的初衷，也是实现可持续发展的重要保证。共享不是简单分享成果，而是具有全民共享、全面共享、共建共享、渐进共享的丰富内涵，要求作出更有效的制度安排，使全体人民在共建共享发展中有更多获得感，朝着共同富裕方向稳步前进。